Calculo da Impedancia de Entrada de Antenas Dipolo
Software para calculadoras Texas Instruments — Tl Nspire CX CAS

1. Introdugao
Este trabalho foi elaborado a partir do cédigo fonte em C, desenvolvido pelos Prof. Dr. Cristina e

Fernando de Castro e adaptado para calculadoras Texas Tl Nspire CX CAS por Mauro L. Neves
(mauro.neves@hotmail.com).

O programa dos referidos pesquisadores destina-se ao calculo da impedancia de entrada de uma
antena tipo dipolo e impedancia mutua entre dois dipolos, com alimentagdo simétrica. O método
de calculo é baseado na Perturbagdo em Antena Biconica, de Schelkunoff.

Abaixo é definido o sistema fisico, os parametros de entrada e as variaveis de saida envolvidas
nos programas, com suas respetivas unidades de medidas:
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a) Z01 - parametros de entrada:

r — raio do elemento da antena dipolo [mm]
A — comprimento de onda [m]

L — comprimento total da antena dipolo [m]
za — impedéancia de entrada do dipolo

b) Z02 — parametros de entrada:

r1 — raio do dipolo 1 [mm]

r2 — raio do dipolo 2 [mm]

11 - comprimento do dipolo 1 [m]
12 — comprimento do dipolo 2 [m]
d — distancia entre dipolos [m]

A — comprimento de onda [m]



2. Como instalar e executar os programas:

O arquivo antenas.tns deve ser instalado na pasta MyLib (Fig.1) da calculadora para que
os programas z01, z01_com_janelas, z02 e z02_com_janelas aparegam no menu de programas
como a imagem abaixo (Fig.2):
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Fig. 1 Fig. 2

Para executar os programas basta clicar na tecla indicada abaixo:

Apods pressionar a tecla aparecera a tela da Fig. 2
bastando expandir o menu antenas e selecionar o
programa desejado.

Ao selecionar programa z01 aparecera uma linha igual
a abaixo:

antenas\z01()

Entre parénteses € preciso inserir os parametros na
seguinte ordem:

antenas\z01(r,A,I) conforme descrito no item a.

antenas01(10,10,5)

za= 75.682+44.0294' ¢ Q

Efectuado
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Fig. 4



O programa z01_com_janelas tras o0 mesmo resultado, a diferenga € que n&o é preciso inserir os
parametros, os mesmos séo solicitados através de telas com texto e espago para entrada de
dados como no exemplo abaixo (Fig.5) e resulados em Fig. 6:
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antenas\z01_com_j anelas(j 1 antenas'e01_com Janelaso

Raio do dipolo [mm]: 10

Raio do dipolo [mm]: D Comprimento de onda (A) [m]: 10
P Altura do dipolo () [m]: 5

za= 75.682+44.0294:7 Q
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Efectuado
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Fig. 5 Fig. 6

Certamente a versdo z01_com_janelas é mais facil de ser utilizada uma vez que ndo é necessario
tomar cuidado com a ordem de entrada dos parametros. A versdo z01 & destinada ao uso dentro
de outros programas como por exemplo o céalculo de um circuito com gerador e dipolo onde é
preciso iniciar calculando za, desta forma z01 pode ser chamado de dentro de um programa maior
retornando za como uma variavel global, o que nido é possivel com z01_com_janelas ficando a
execugao muito confusa em termos de visualizagéo.

As mesmas explicagdes valem para os programas z02 e z02_com_janelas, para executar z02 &
necessario inserir os parametros na seguinte ordem:

antenas\z02(11,12,r1,r2,d,A) conforme descrito no item b.

Exemplo:

antenas02(5,5,10,10,1,10)
zm= 72.1158+8.07314 ¢

Efectuado
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Fig. 7

Utilizando z02_com_janelas n&o é preciso inserir parametros:

= antenas'z02_com _jane]as o]
antenas\z02_com _janelasm
Altura do dipolo 1 [m]: &

Altura do dipolo 2 [m]: &
Altura do dipolo 1 [m]: D Raio do dipola 1 [mm]: 10

||E|| “Cancelarl Raio do dipolo 2 [mm]: 10

Distancia entre dipolos [m]: 1
Comprimento de onda A [m]: 10
zm= 72.1158+8.07314 ¢

Fig. 8 Fig. 9




